Sibiul în festival sau mărturia unei mari Iubiri

Ultima oară a fost trasa cortina pe scena celei de a XVIII-a ediţii a Festivalului Internaţional de Teatru de la Sibiu, creuzet incredibil de sensibilităţi şi încordate paradigme, nume aproape simbolic pentru o incredibilă întrepătrundere de evenimente, performance-uri, lansări de carte, lecturi publice, ateliere de lucru, conferinţe şi câte şi mai câte alte năstruşnicii ieşite de sub bagheta magică a Directorului - Actor Constantin CHIRIAC, recent laureat drept “Personalitatea Anului pentru o Românie Europeană”. La o asemenea derulare barocă, să ni-l imaginăm drept Arcimboldo ori chiar Prospero?

Poate chiar prea multe întâmplări, ar spune unii, pentru ca echilibrul apetitului să rămână intact. Această latură flamboyantă, răvăşitoare, pare să fie însă o opţiune asumată de organizatori - anume  ca, sub acelaşi blazon, să se exprime şi să explodeze la vedere forme de arte sau mărturii de conştiinţă filosofică dintre cele mai variate, mai variat nuanţate. În tot ceea ce a putut fi văzut, a răzbătut o categorică afirmare a rezistenţei prin cultura trăită, o enormă tenacitate de a propune - condensat şi discret -, parcă dintr-o singură, amplă respiraţie, un mod diferit şi miraculos-coerent de a provoca realitatea şi de a căuta minime certitudini într-o lume de  angoase, sfâşietoare dileme sau insuportabile egoisme de supravieţuire. A fost un soi de imens recital al vocaţiei creative al unui grup de boemi de calibru, de împătimiţi ai artei, dar cu o singură şi palpabilă coloană vertebrală, cea a demersului lui Constantin CHIRIAC. Chiar şi şeful Statului pare să fi fost profund impresionat, aşa cum reiese dintr-un insolit cuvânt înainte: “... unul dintre elementele de succes ale Festivalului îl reprezintă tocmai capacitatea participanţilor de a forma împreună o familie, o comunitate în care pluralitatea viziunilor şi diversitatea artelor spectacolului sunt exprimate cu o voce mereu proaspătă”.

Ediţia din acest an s-a petrecut sub o deviză la rândul său provocatoare: „Clădim comUNITĂŢI”, oarecum polemic, în răspărul  a ceea ce se petrece în lumea reală în jurul nostru: dezbinări, revolte sociale, încrâncenări financiare, mari pariuri de unitate pierdute, tot atâtea chipuri ale unei încrederi zdruncinate din temelii în concepte mari precum progres, muncă, stabilitate, rabdare... Prin reflecţie solitară, dar şi prin admiraţie solidară, provocată de actul teatral, muzical, al artei în ansamblul său - tinde să acrediteze festivalul de la Sibiu - poate fi, totuşi, reconstruită speranţa, pot fi imaginate nebănuite căi prin labirint, hranită văpaia cunoaşterii, deszăgăzuite forţe ale dăruirii, toate de dragul unei mari Idei. Şi am avut o mulţime de mărturii în acest sens, ale unui spirit de echipă, al unei mândrii autentice de a fi, astăzi, legatari ai unor mari spirite, precum Radu Stanca, Emil Cioran (omagiat la centenar) sau prietenului din tinereţe, Constantin Noica, mândrie pe care a insuflat-o, la propriu, magicianul principal al evenimentelor. Echipa de tineri voluntari, mai ales, din care fac parte şi o mulţime de japonezi, a acţionat din plin în acest sens şi a făcut posibilă surmontarea a numeroase probleme mărunte, dar decisive pentru impresia excelentă de ansamblu. 

Dar semnificativă, cea mai semnificativă, mi s-a părut garnitura de colaboratori pe care şi-a ales-o preşedintele festivalului. Conferinţele de presă şi dezbaterile matinale, de pildă, n-ar fi fost de închipuit fără piruetele grave ale teatrologului - globe trotter Octavian SAIU, un moderator înnăscut, pe care televiziunile noastre îl mai au de visat. Ironiile sale, uneori muşcătoare, sunt la obiect, niciodată proferate gratuit şi stinse mereu subtil - ca virulenţă - prin capacitatea focalizării pe idei şi concepte mari, fără compromisuri intelectuale şi fără derapaje encomiastice.

Discuţiile teoretice dar şi abordările practice despre expresivitatea teatrului sau dansului n-ar fi fost posibile, de asemenea, fără criticul de origine română George BANU, care a reuşit să facă o veritabila şcoală din zilele festivalului. I s-au alăturat prestigioşi colegi din alte ţări precum Zvika SERPER din Israel sau membri trupei pariziene Atelier SCENE... În dezbateri, au strălucit şi alte nume mari de pe toate scenele creativităţii: Gabriel LIICEANU, Mihai Răzvan UNGUREANU, Emil HUREZEANU, Denisa COMANESCU, Matei VIŞNIEC, Luc BONDY, Silviu PURCĂRETE, Jonathan MILLS şi atâţia alţii...

Un elogiu special ar merita şi membrii nevăzuţi ai echipei de producţie din culisele festivalului, în special tânărul expert Adrian TIBU (ca media coordinator) şi animatoarea promovării online, Ruxandra PREDESCU. Merită pe deplin remarcat şi efortul de captare al reprezentanţilor celor doi co-producători ai ciclului de 350 de evenimente, găzduite în practic toate locaţiile imaginabile din oraş şi din împrejurimi (de la castelul medieval de la Cisnădioara la Dumbrava Sibiului, de la catacombele catedralei romano-catolice la vechea sinagogă sau parcarea din spatele sălii mari a teatrului sibian): directoarea Sanda VIŞAN de la TVR şi realizatorul Pompilius ONOFREI de la Radio România. Doar cuvioşilor reprezentanţi ai Mitropoliei Ortodoxe, una dintre cele mai prosper garnisite ca sedii, pare să le fi scăpat atât festivalul ca atare, cât şi sprijinirea pe vreo cale a desfăşurării acestuia. 

Evident că, în aceste câteva rânduri, nu poate fi întreprins vreun bilanţ al substanţei artistice, cerebrale, meditative pe care a generat-o festivalul, într-un nemaivăzut iureţ. Tare păcat că la o asemenea investiţie de talent şi de abnegaţie nu se sincronizează cum ar fi firesc o finanţare adecvată grandorii şi plusvalorii evocate, de locaţii mult mai generoase ca dimensiuni şi confort, de un răsunet media pe măsură, de o mai mare solidaritate din partea cetăţenilor înşişi, de un sprijin  palpabil din partea unor instituţii precum secţia de arte vizuale a Academiei Române, UNITER etc. Au subliniat-o şi organizatorii: deşi între primele 3 festivaluri mondiale, Sibiul are parte doar de un modest loc 86 ca finanţare, undeva pe lângă evenimente infinit mai modeste de pe harta spectacologică.

Acum luminile s-au stins, vremelnic, în sanctuarele festivalului. De dorit ar fi să rămână o luminiţă din ele cât mai persistent în inimi. Să fie reaprinsă zi de zi, ca un minim gest de implorare a comuniunii cu Frumuseţea care - se spune - încă ar putea salva Lumea.

Pentru viaţa marilor spectacole din festival însă, viaţa cea adevărată, circuitul de interacţiuni sentimentale şi de geografii expresive abia începe. Pumnii strânşi din partea noastră şi vânt din pupa tuturor!
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