Businessul bancar trebuie să se reinventeze în context dunărean. 

Propuneri şi recomandări cu ocazia Zilei Europene a Concurenţei şi Competitivităţii  

~ Bucureşti, 28 noiembrie 2013 ~
Comunicat de Presa

În contextul marcării anuale a Zilei Europene a Concurenţei şi Competitivităţii în România (ed. a IX-a), sub egida Platformei CEFTAC (Platforma Central Europeană pentru o Concurenţă Loială şi Transparentă) şi a Catedrei Internaţionale Onorifice „Jean Bart” în sprijinul Strategiei UE pentru Regiunea Dunării (CIO-SUERD), sub coordonarea Fundaţiei EUROLINK-Casa Europei a avut loc în data de joi, 28 noiembrie 2013, la sediul Universităţii Europei de Sud-Est „Lumina”, o consultare a principalilor deţinători de interese şi promotori în România ai Strategiei UE pentru Regiunea Dunării (SUERD), cu privire la bancabilitatea proiectelor de investiţii cu impact dunărean şi, implicit, îmbunătăţirea absorbţiei Fondurilor Europene în perspectiva noului exerciţiu financiar UE 2014-2020. 

Între reprezentanţii mediului de consultanţă, financiar-bancar, academic şi de afaceri a avut loc un intens brainstorming, menit să producă o schimbare de percepţii, atitudini şi de mentalitate, atât din partea organismelor de gestiune, cât şi a finanţatorilor şi beneficiarilor potenţiali, prin armonizarea criteriilor de pre-selectare a proiectelor şi îmbunătăţirea radicală a studiilor de fezabilitate, apte să conducă la investiţii viabile şi pe termen lung în vederea relansării social-economice a României în context macro-regional.

Majoritatea vorbitorilor au relevat necesitatea creşterii gradului de transparenţă şi de interactivitate cu privire la atragerea fondurilor pentru proiecte majore dunărene, în special prin câteva măsuri-cheie, precum: desemnarea unei instituţii - integrator unic de proiecte la nivel naţional; adoptarea de către Banca Naţională a cadrului internaţional de management al riscului denumit „Equator principles” pentru evitarea consecinţelor sociale şi de mediu nedorite; stabilirea unei Scheme Naţionale de Garantare a Creditelor oferite ca pre/co-finanţare de către băncile comerciale pentru proiectele majore multinaţionale şi transformarea EximBank într-o instituţie pro-activă pentru implementarea inovării în mediul de afaceri românesc; utilizarea reală a instrumentelor de lobby inter-instituţional, după model german şi austriac pentru realizarea unui transfer eficient de bune practici dinspre amonte înspre avalul Dunării; identificarea unor mecanisme de sprijin financiar la nivel naţional pentru agregarea consorţiilor, pregătirea proiectelor şi auto-evaluarea nevoilor în sistem „bottom-up” de către comunităţile locale şi universităţile româneşti.

Toate aceste propuneri şi recomandări au fost colectate în vederea transmiterii unui mesaj cât mai dens şi nuanţat de către reprezentanţii Platformei Comunităţilor Locale Riverane Dunării (CLDR) la Viena, cu ocazia fondării Platformei Urmabe Dunărene, în perioada 9-10 decembrie 2013. De asemenea, menţionăm că o sinteză a acestui mesaj va fi remisă în atenţia DG Regio - Comisia Europeană, Coordonatorul pentru Cooperare SUERD - Municipalitatea Viena şi Cabinetul Primului Ministru. 

În cursul serii, în Aula „Costin Murgescu” a Institutului Bancar Român, a avut loc partea festivă a evenimentului, anume desfăşurarea Ceremoniei de Gala a decernării Distincţiei „Personalitatea Anului pentru o Românie Europeană”, a Trofeului „Campion Român în Afaceri” şi a Diplomelor de Excelenţă în Jurnalism European. Evenimentul a fost onorat de participarea unor personalităţi marcante precum: Coordonatorul pentru Cooperare SUERD, Dr. Kurt PUCHINGER; Preşedintele Consiliului Naţional al Rectorilor, Prof. Univ. Dr. Ing. Sorin CÎMPEANU; Directorul Centrului de Biodiversitate "Acad. David Davidescu" al Academiei Române, Prof. Univ. Dr. Alexandru T. BOGDAN, Membru Corespondent al Academiei Române; Primarul Sectorului 2, Dl Neculai ONŢANU; Ataşatul Comercial al Ambasadei Austriei, Dl Heinz THENMEYER, Preşedintele Agenţiei Naţionale pentru Romi, Dl Daniel VASILE; Preşedintele Universităţii Europei de Sud-Est “Lumina” Prof. Dr. Huseyin PADEM; Directorul General al Agenţiei Naţionale de Presă AGERPRES, Dl Alexandru Ion GIBOI; Directoarea Executiva BCR, Dna Ioana Anca GHEORGHIADE; Comentatorul HotNews.ro, Dl Dan POPA; reprezentanta Fondului de Garantare a Creditului Rural, Dna Dana AMANCEI şi Dl Mircea ASANACHE din partea Băncii Naţionale. Cu acelaşi prilej, au fost desemnaţi în calitate de „Ambasadori Speciali ai Regiunii Dunării” următoarele personalităţi: Conf. Univ. Dr. Aurelian A. BONDREA - Rectorul Universităţii Spiru Haret; Dl Mircea GUŢĂ - Primarul Municipiului Calafat; Dl Dan MOCĂNESCU - Regizor şi scenarist; Dl George SUCIU - Vicepreşedintele Camerei de Comerţ şi Industrie Româno-Germană; Wienfried SENKER - Preşedinte East West Management; Denis RADU - Specialist PR. Pentru o listă completă a laureaţilor şi a organizaţiilor premiate, cei interesaţi pot consulta siteul Casei Europei: www.HouseofEurope.ro 
Prin transmisiuni, interviuri şi reportaje, evenimentul a fost reflectat de Money Channel TV, Naşul TV, TV H, Radio România Cultural. Partenerii Media Asociaţi ai evenimentului au fost: Agenţia Naţională de Presă AGERPRES, TVH, ZiarulAlb.ro. Parteneri Media: Finantare.ro, CalendarEvenimente.ro, CaleaEuropeana.ro, Comunicaţii Mobile, Opinia Naţională, SmartFinancial.ro, NewsChannel.ro, Tribuna Economică, ComunicateMedia.ro, Economie şi Administraţie Locală, Euroconsultanţă-Ghidul Firmei, ClubAfaceri.ro, BrandInfo.ro, GhiseulBancar.ro, PRwave.ro, "EU-RO Clearing Funds". Sponsori Tehnici: CESIRO SA; Ethic Wine; Uni-Market; Phaeton Gala. 
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